

---

## ВИТЕБСКАЯ ОБЛАСТЬ – НАША ОБЩАЯ МАЛАЯ РОДИНА

**Баранок Василий Николаевич,**

доцент кафедры инклюзивного образования ВГУ имени П.М. Машерова,  
кандидат педагогических наук, доцент

### *Витебщина – наша любовь и гордость*

*В статье рассказывается об истории создания области, ее географическом положении и природных богатствах.*

Когда белорус хочет ощутить себя патриотом, он рано или поздно обращается к историческому прошлому и настоящему своего Отечества. Обратимся и мы к историческому наследию и современным достижениям своей малой родины.



Взгляните на карту Беларуси. На северо-востоке республики на территории более 40 тысяч квадратных километров находится Витебская область. Она была образована 20 февраля 1938 года. В ее состав входят 21 район и 4 города областного подчинения. Витебск – областной административный центр.

Витебская область по территории больше таких государств, как Бельгия, Молдова, Армения. Протяженность ее с востока на запад – более 300 км, а с севера на юг – 175 км. Витебская область граничит с Россией, Литвой, Латвией и имеет развитую систему автодорог и железнодорожного сообщения международного значения.

Общая длина границ области с сопредельными государствами составляет 933,8 км, в том числе с Россией – 575,8 км, Литвой – 192,2 км, Латвией – 165,8 км.

Преимущество географического положения региона состоит в том, что его территория входит в состав двух транспортных европейских коридоров: Берлин – Варшава – Минск – Москва и Хельсинки – Витебск – Гомель – Киев – Пловдив.

Население Витебской области составляет около 1 млн 136 тысяч человек. Из них более 70% проживает в городах и поселках городского типа.

По национальному признаку в северном регионе более 85% населения – белорусы, более 10% – русские, остальную часть составляют: евреи, поляки, литовцы, украинцы и т.д.

Витебская область богата месторождениями полезных ископаемых. Ведется добыча доломита, глины, торфа, песка, минеральных вод.

Придвинский край – уголок прекрасной природы Беларуси, где представлены богатейшие, хорошо сохранившиеся лесные, озерно-речные, болотные комплексы, уникальные памятники фауны и флоры с обширными рыболовными угодьями, разнообразным животным и растительным миром.

Озера – настоящее богатство Витебской земли. По их количеству Витебщина занимает в республике первое место и по праву называется озерным краем. Их суммарная площадь – 900 км<sup>2</sup> или 2,5% территории области, а в отдельных районах – Браславском и Ушачском озерность достигает 10%.

Витебская область входит в евروهгион «Озерный край». На ее территории находится свыше 2800 озер, более 500 рек.

Самым большим озером является Освейское. Оно второе в республике после озера Нарочь. Самым глубоким – озеро Долгое в Глубокском районе. Его глубина составляет 53,6 м.



Озера Витебщины



Леса Витебщины

Необыкновенно красивы многочисленные реки Витебщины. Задумчиво несут свои воды мимо лесов и полей Западная Двина, Лучёса, Усвяча, Днепр, Оболь, Полота, Оршица, Березина и многие другие. Наиболее крупные из них – Западная Двина и Днепр. Кстати, именно Западная Двина признана самой чистой в Беларуси.

Водные ресурсы Придвинского края составляют в среднем 19,1 км<sup>3</sup> в год. До 84% подземных вод используются на хозяйственно-питьевые нужды, 16% – на производственно-техническое водоснабжение.

Пригодными для ведения промыслового и организованного любительского рыболовства считаются 89% озёр и водохранилищ и 70% протяженности рек.

По экспертным оценкам специалистов из естественных водоемов области без ущерба рыбным запасам ежегодно промыслом может изыматься около 800 тонн рыбы. Примерно такой же величиной оцениваются возможности для рыболовов-любителей.

Кроме того, мощности прудового хозяйства, имеющегося в регионе, при надлежащей эксплуатации позволяют получать около 2 тысяч тонн рыбы в год.

Залежи доломита, пригодного для производства минеральных удобрений, составляют 766,3 млн тонн. Производственное объединение «Доломит», выпускающее доломитовую муку, обеспечено разведанными запасами на 80 лет.

Запасы глины, пригодные для цементного производства, выявлены в Витебском и Ушачском районах с глубиной залегания 0,95–1,1 м.

Всего в области обнаружено 200 залежей глин, используемых для керамического производства и легких заполнителей (керамзита). Общие промышленные запасы составляют 70 млн м<sup>3</sup>.

Витебщина является наиболее заторфованным регионом республики, где имеется 3400 торфяных месторождений, в которых сосредото-

но 29% запасов торфа Беларуси. Геологические ресурсы этого полезного ископаемого оцениваются в 1,25 млрд тонн.

Выявлено 161 месторождение песчано-гравийных смесей с общими запасами свыше 220 млн м<sup>3</sup>.

Имеется 1430 сапропелепродуктивных озёр, что составляет 75% озёрного фонда Беларуси.

Добыча сапропели начата в 1989 году, максимальный объём добычи – 250 тыс. тонн в год.

В Витебском, Лепельском, Полоцком и Ушачском районах разведаны источники минеральных вод, используемые в лечебных целях.

Природа Придвинского края предоставляет уникальную возможность для развития экологического и сельского туризма.

Богат Витебский регион и на леса. Они занимают 45,8% площади области, а в Россонском районе этот показатель самый высокий в нашей стране – 69,5%.

На леса приходится 1496,9 тыс. га или 25% земельного фонда, запасы древесины оцениваются в 312,2 млн м<sup>3</sup>.

Половину территории лесов занимают хвойные породы, пятую часть – еловые, около 22% – красавица береза; произрастают дуб, ясень, черная и серая ольха, осина.

В северной части области встречаются редкие растения – карликовая береза, морошка, кубышка малая и другие.

На Витебщине обитает 41 вид редких животных, занесенных в Красную книгу Республики Беларусь, в том числе бурый медведь (более 120 особей), рысь, барсук. Огромное разнообразие редких хищных птиц – беркут, орлан-белохвост, змеяяд, малый подорлик.

Как объект охоты, наиболее важное значение имеют лось, кабан, косуля, бобр, выдра, лесная куница; среди птиц – кряква, красноголовый нырок, глухарь, тетерев, рябчик, вальдшнеп.

Леса Витебщины в народнохозяйственном комплексе используются в полном объеме. Они



Швейный цех (производство)



Хлебные поля

служат сырьем для многих отраслей промышленности.

Витебская область относится к развитым промышленным регионам Беларуси. Более 30% трудоспособного населения занято в этом секторе экономики.

В числе основных отраслей промышленности: легкая, пищевая, перерабатывающая, производство электроэнергии, теплопереработка, станкостроение.

Земли сельскохозяйственного назначения занимают 1,2 млн га. На долю животноводства приходится 55% агропромышленного комплекса области, растениеводства – 45%.

Сельхозпредприятия специализируются на производстве молока, мяса, свинины, птицы, выращивании льна, зерновых культур, овощей.

Витебская область известна своими тружениками. В 1967 году за трудовые достижения она была награждена самой высокой наградой Советского Союза – орденом Ленина.

Новым поколениям надо упорно работать, чтобы своим трудом и поступками еще боль-

ше прославить Придвинский край и родную Беларусь.

Мы любим свою землю со своей неповторимой природой. Особо хочется выделить великолепный уголок белорусского Поозерья, богатейшую сокровищницу нашего края, уникальный памятник природы, где в естественной среде обитают и произрастают редкие виды фауны и флоры, занесенные в Красную книгу Республики Беларусь. Березинский заповедник, являющийся биосферным резерватом ЮНЕСКО, Национальный парк «Белорусские озера» и множество других прекрасных природных ландшафтов вы найдете на севере нашей республики.

На территории Витебщины 92 памятника природы республиканского значения и 156 – местного. Заповедники и национальные парки составляют 3,4% территории области; 4,2% занимают заказники республиканского значения.

Задача нынешнего поколения – сохранить и приумножить прекрасную природу Витебщины для будущих поколений.